

加強跨境監管 打擊無牌經營

本港旅行社「世通假期」被指涉及多個新春來港旅遊內地團貨不對辦投訴，但「世通」只承認涉及其中3團，另指有人冒名接團。不過旅遊業議會反指其中一個被「世通」否認涉及的旅行團可能與「世通」有關，要求解釋，並已將事件轉介內地有關部門及香港警方跟進。內地團出現資料含混不清、住宿貨不對辦等問題，令旅客利益受損，破壞本港旅遊形象，個別導遊更擅自接待內地團，形同無牌經營旅行社，性質嚴重。當局應徹查事件，追究責任，並密切聯繫內地有關旅遊部門，研究跨境監管機制，杜絕無牌旅行社接待內地旅客來港的行為。

本港近期接二連三出現內地團本港遊貨不對辦情況，團友在內地集合後到港才知悉不能入住酒店，導遊多次更換，甚至撤下團員返回內地，反映旅行社內地團接待安排存在監管漏洞。旅遊旺季期間，部分旅行社未能接收所有內地旅客，一些導遊趁機借用旅行社名義自行接團、訂房及帶團，和內地旅行社聯繫後，擅自接待內地旅客，形同無牌經營，部分甚至透過旅行社名義，利用監管制度的灰色地帶，以朋友方式帶團，成為監管漏洞。這些由導遊非法接待、被行內俗稱為「野馬旅行社」所組織的內地團，由於不受監管，團費低廉，往往衍生各種問題。

國家旅遊局高度注視今次事件，已聯絡相關部門查證，聯手跟進。事實上，內地團一般經由內地旅行社負責聯繫接待，本港承接旅行社的旅行社，需向內地相關旅行社交待清楚住宿和導遊安排，部分導遊透過不同渠道接待內地團，等同無牌經營旅行社，性質嚴重，需要內地有關部門聯手打擊。當局應進一步加強兩地合作，徹查事件，懲處違規導遊和旅行社，密切留意內地旅行社接待安排，規範旅遊市場秩序，提升赴港旅遊產品質量。同時需研究堵塞法例漏洞，杜絕無牌旅行社。隨着啟德郵輪碼頭大樓及首個泊位於今年中啟用，料可吸引更多內地旅客來港，兩地旅行社業界應關注內地居民到港旅遊的安排，為更多內地旅客訪港做好準備。

(相關新聞刊A1版)

貨幣戰爭只會將全球推入混亂

G20財長於昨日在莫斯科召開會議，此次會議被形容為是在「貨幣戰爭陰雲下」開幕。G7集團本月初已針對匯率發表聲明，以平息全世界瀕臨貨幣戰開打的疑慮。事實上，歐美日等發達國家相繼推出超寬鬆貨幣政策，等同變相大貶值本幣，以刺激國內經濟。可惜此舉對改善經濟成效日趨微弱，反而易引發貨幣戰爭，將環球金融市場捲入動盪之中。包括G20在內的國際社會應強烈譴責以濫印鈔票、以匯率作武器的國家，避免給全世界造成更大的經濟劫難。

發達國家經濟始終疲憊不堪，因為美國和歐洲早已推出無限量的量寬政策；日本首相安倍晉三上任後，更實施被稱為「日本史上最大規模經濟刺激政策」，力促日圓貶值，以擊退通縮。發達國家開足馬力狂印鈔票，以達到提振本國經濟的目的，但也引起其他國家憂慮，各國會爭相仿效，一場貨幣貶值競賽可能即將點燃。一旦貨幣戰開打，後果將是造成市場劇烈波動，推高風險溢價，沒人會是贏家。連本身也實行量寬的德國和法國，也擔憂日圓的貶值會危及歐盟經濟。

歐美日迷信量寬政策，貶低本幣匯率，以提升本國產品競爭力，帶動經濟復甦，但實際上已證

明此舉越來越不見效，反而帶來難以收拾的後果，對世界經濟的危害日益突顯。以美國為例，自金融海嘯爆發以來，美聯儲已推出四輪量寬，但至今美國經濟依然復甦乏力，卻導致熱錢氾濫，流入資產市場，吹大了其他國家的資產泡沫，為另一個金融危機埋下伏筆。日本債台高築，總債務超過GDP的2倍，而且財政赤字也居高不下，超過GDP的10%。這些數據與歐債高企國家希臘相比，有過之而無不及。在這樣的情況下，日本不嚴守財政紀律，反跟隨美歐搞寬鬆政策，只會讓日本經濟搭載上「賭博式的列車」。

發達國家的極度寬鬆政策損人利己、以鄰為壑，無可避免將造成發展中國家的外匯儲備大幅縮水，並衝擊發展中國家的競爭力。發展中國家為求自保，必然也會以同樣舉措反擊，造成貨幣競貶，全球貨幣戰爭徹底打響，將對環球經濟復甦構成重大危機，將全球推入混亂之中。G20會議應高度關注問題的嚴重性，積極在全球外匯政策上作出協調約束，尤其應公開批評打着振興經濟旗號大貶值本幣的國家，發揮警告作用，維護世界金融市場的穩定。

(相關新聞刊A4版)

海監編隊「貼身」巡航釣魚島

昨進12海里範圍 中國網民籲盡快登陸

香港文匯報訊(記者馬琳 北京報導)中國海監編隊昨天繼續在中國釣魚島領海內巡航，以實際行動捍衛國家海洋權益。而這是本月4日以來，中國海監編隊再次進入釣魚島12海里範圍，亦是中日海上「火控雷達事件」後，中國公務船首次進入該海域。日本官房長官菅義偉昨天證實了這一消息，稱已向中方表示了「強烈抗議」。而中國網民們則對此次海監編隊的持續行動給予一致力挺，更有不少網友留言，呼籲盡快實現登島。

國家海洋局網站發佈消息稱，2013年2月15日上午8時許，中國海監50、66、137船編隊繼續在中國釣魚島領海內巡航。事實上，在今年春節期間，中國海監50、51、66、137船編隊及中國海監75、167船編隊一直堅守在維護國家海洋權益的第一線，分別在東海和南海海域開展例行維權巡航執法。

正常公務 日方竟提抗議

日本內閣官房長官菅義偉則在15日上午的記者會中證實了這一消息。據日本海上保安廳稱，中國3艘海監船50、66、137於東京時間昨天上午9點20分過後，進入距離釣魚島12海里內。日本海上保安廳船隻要求中國海監船離開，但中國海監66船用中文回應，釣魚島是中國固有領土，在進行例行巡航。

事實上，日方稱這是中國海監船本月第二次、今年第六次進入釣魚島12海里，亦是在日



中國3艘海監船昨日進入距離釣魚島12海里海域開展例行維權巡航執法。資料圖片

海監50船

海監66船

海監137船

本政府聲稱中國軍艦向海上自衛隊護衛艦照射火控雷達事件後的首次。日本官房長官菅義偉表示，日本外務省亞洲大洋洲局參事官已向中國大使館參事官，就中國3艘海監船在釣魚島12海里以內航行表示「強烈抗議」。

網民留言 聲援海監行動

中國外交部發言人洪磊則在此前多次重申，中國海監船在中國釣魚島領海進行例行維權巡航，這是中國公務船對釣魚島海域行使管轄權的正常公務活動。釣魚島及其附屬島嶼是中國

的固有領土，中國政府維護釣魚島領土主權的意志和決心堅定不移。

對於中國海監編隊再次進入釣魚島領海巡航，中國網民們給予強烈「聲援」。在新浪網、環球網、鳳凰網等網站的跟帖留言中，「做的好」、「給力」、「抗議無效」等字眼時常出現。此外，亦有不少網友紛紛留言要求盡快實現登島。來自浙江網友「南海零號」表示，「應該用行動登上釣魚島，插上五星紅旗！」另有網友倡議，可考慮組織一些相關專家或全國政協委員去釣魚島實地展開考察。

節日照常巡航 彰顯管轄權

香港文匯報訊(記者馬琳 北京報導)在日本聲稱中國軍艦用火控雷達瞄準日艦事件後，中國海監編隊再次現身釣魚島領海內。社科院海疆問題專家王曉鵬向本報表示，這是中方用實際行動向日本表明，在釣魚島問題上，不會退讓半步。在釣魚島進行常態化巡航是中方原則性立場，也是釣魚島目前基礎性現狀。

王曉鵬表示，中國海監編隊進入釣魚島領海內，意味着中方正在對釣魚島行使管轄權。按照國際慣例，對無人島嶼的管理可以通過公務船巡航的方式來實現。中國在釣魚島及其附屬島嶼附近海域實現常態化巡航，是行使主權、管轄權的一種有效方式。他進一步稱，此次海監編隊在中國傳統春節期間，仍然不放鬆對釣魚島領海的正常巡航，實際上也是一種樹立中方話語權的表現。

安倍有可能鋌而走險

而對於網民呼籲中方應盡快派人登島以宣示主權，王曉鵬認為，就目前釣魚島局勢，中方秉持「對等反制、加碼遏止」的原則。如果日方有公務人員登島，絕不排除採取對等措施的可能性。「安倍為了拚7月的參院選舉，兌現在競選時許下的、要讓釣魚島實現有人化的承諾，今年不排除會鋌而走險，派公務人員登島。」他判斷，安倍很可能會採取試探性措施，以維護島內設施等名義，讓公務人員在釣魚島實現流轉存在。他強調稱，不論安倍以怎樣的借口派人登島，都會讓釣魚島局勢陷入新的冰點。

巡航從常態轉向透明

此外，國際問題專家常鳴撰文指出，中方在春節期間派海監船赴釣魚島，體現了中國要常態化維護領土主權和海洋權益的堅定決心。而中央電視台對中國海監50、66、137船編隊巡邏釣魚島進行了連續直播，凸顯釣魚島巡邏已從「常態化」到「透明度」轉化。他強調，中方透明化的維權，展現中方的「有理、有利、有節」。今後中方的維權將更趨有力，並注重軟硬兼施。



日媒：日不公布雷達照射證據

香港文匯報訊 據《日本經濟新聞》報導，針對中國軍艦使用火控雷達對海上自衛隊護衛艦實施照射一事，日本政府已決定暫不顯示相關證據和分析報告。

日方認為，公開證據有可能引發中國不滿，目前中日之間的矛盾應當暫時擱置，優先在對朝制裁問題上達成共識。

日本政府消息人士13日對是否公開證據一事給出了否定的回答，稱「這一問題的討論已經結束。」理由是，通過迄今為止的說明解釋工作，國際社會「已經認識到了日本主張的正當性，沒有必要再公布證據了」。

日本防衛省在5日公布了「雷達照射」一事，中國方面8日否定了日本的說法，稱照射一說屬於「散布虛假信息」。

外務省亞太局長下周二訪華

另據日本新聞網報導，日本外務省亞太局長杉山晉輔(見圖)將於19日訪華。這將是去年11月中日雙方中斷局長級會談以來，日本外務省高官第一次訪問北京。

據悉，杉山此次北京之行，是為了與中國政府朝鮮半島問題特別代表武大偉舉行會談，討論朝鮮的核試驗問題。由於杉山同時也是日本政府負責釣魚島問題的談判代表，因此，此次北京之行，杉山是否會與中國外交部高官舉行會談，頗引人關注。



艦隊完成遠海訓練返抵青島

香港文匯報訊 據新華社報導，由北海艦隊3艘軍艦組成的海軍遠海訓練編隊，圓滿完成了春節期間在西太平洋海域的訓練任務，於昨日上午9時返回青島。這是中國海軍大型遠航訓練編隊首次在無補給艦隨行的狀態下，執行遠海訓練任務。

遠海訓練編隊由導彈驅逐艦青島艦，導彈護衛艦煙台艦和鹽城艦組成，並搭載3架艦載直升機，編隊指揮員為北海艦隊司令員田中海軍中將，隨艦官兵700餘人。此次遠海訓練是海軍2013年度首次出島鏈進行遠海訓練，共歷時18天，編隊連續航行了408小時，經歷了大霧、島礁區和大風浪等複雜航行條件，總航程5,800多海里。

自1月29日從青島起程後，遠海訓練編隊沿黃海、東海、宮古海峽、巴士海峽以及台灣以

東海域快速機動，在中國南海海域重要島礁間進行巡航，與中國南沙守礁部隊互致慰問電，並開展艦機聯合反潛、驅逐侵犯我領海艦船等訓練。隨後，編隊於農曆除夕到達西太平洋海域，春節期間在該海域進行了一系列高強度飽和訓練。為慶祝中國傳統節日春節，編隊還在西太平洋海域舉行了升旗、軍旗儀式。

全程被外國艦機監視

遠海訓練期間，外國飛機和軍艦長時間伴隨航行，編隊全體官兵全程保持高度警戒，正確處置空情海情，認真開展戰法戰術研究，全面檢驗武器裝備效能，積極探討中國海軍軍事力量運用方法，為提高中國海軍部隊遠海作戰能力積累了經驗。

北海艦隊司令員田中說：「北海艦隊全體官



中國海軍艦艇編隊上月底駛向西太平洋海域展開遠海例行訓練。資料圖片

兵將繼續按照能打仗、打勝仗的標準，着眼使命備戰，貼近實戰練兵，堅決維護國家主權、海洋權益和民族尊嚴。」

版面導讀

要聞 二十國集團(G20)財長及央行行長在莫斯科開會，據外洩的會議聲明草稿，G20財長矢言會避免爆發貨幣戰爭，又指G20已察覺及會避免國家間貨幣政策的溢出效應。**詳刊A4**

要聞 樓價高處未算高，中原城市領先指數(CCL)連升五周，創歷史新高。上車盤集中地新界西亦首度衝破九七高峰，小市民要置業可說百上加斤。**詳刊A5**

中國 代表中國科學和工程技術領域最高學術權威的「兩院」院士被指「老齡化太嚴重」。有學者發表文章稱，「兩院」院士年齡集中在70至89歲，工程院院士平均達74.3歲。**詳刊A6**

國際 一顆小隕石昨晨穿過大氣層時因未燃燒殆盡，在掠過俄羅斯中部烏拉爾上空時發生爆炸，強大氣流震碎大範圍地區建築物玻璃窗，導致985人受傷，其中43人留院。**詳刊A9**

港聞 沙田廣源邨發生可疑奪命火警，一對5旬夫婦昨清晨在寓所激烈爭吵，未幾屋內離奇失火，丈夫竟獨自逃生，棄下早前因意外斷腳行動不便的妻子活活燒死。**詳刊A16**